
1 (2)

SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till kulturminister Jeanette Gustafsdotter (S)

2021/22:578 Bidragsfusket hos antidemokratiska studieförbund

Genom forskningsrapporter om våldsbejakande extremism och 
antidemokratiska krafter har experter från Försvarshögskolan och Malmö 
universitet flera gånger stött på problemet med systematiskt missbruk av 
folkbildningssystemet som motverkar en demokratibaserad värdegrund. Det 
finns en oförmåga att hindra fusk och felaktiga utbetalningar, något som 
Riksrevisionen tog upp i en uppföljningsrapport 2015. Riksrevisionen 
rekommenderade att Folkbildningsrådet skulle kontrollera bidragen hårdare och 
att regeringen skulle ställa tydligare krav på Folkbildningsrådets 
myndighetsutövning. I rapporten konstateras också att Folkbildningsrådets 
fördelningssystem inte har fått de kvalitativa kriterier riksdagen beslutat om. 
Kontrollen är ineffektiv, och uppföljning och utvärdering belyste inte huruvida 
syftet med bidragen uppfylldes. 

Trots detta har Folkbildningsrådet som organisation aktivt drivit opinion för 
fortsatt stöd till det kritiserade studieförbundet Ibn Rushd, trots att problemen 
med Ibn Rushd är uppenbara. Experterna Magnus Ranstorp, Aje Carlbom och 
Peder Hyllengren har studerat förbundet, och de har konstaterat att Ibn Rushds 
medlemsföreningar bjudit in antisemitiska och våldsbejakande predikanter, 
vilket ledde till att Göteborgs stad stoppade sitt stöd till förbundet då även 
medlemsföreningar där bjudit in hatpredikanter, förespråkat olika arvsregler för 
män och kvinnor, bjudit in personer som förespråkat dödsstraff för att lämna 
islam och haft medlemsföreningar som är en del av den turkiska religiösa 
myndigheten Diyanet.

Utrymmet för fusk har inte begränsats. Folkbildningsrådet lever inte upp till de 
krav som riksdag och regering ställer för statliga bidrag till folkbildning. Det 
behövs en löpande central kontroll på hur studieförbunden anordnar sina 
verksamheter, så att bidragsfusk motverkas. 

Med hänvisning till ovanstående vill jag ställa följande fråga till kulturminister 
Jeanette Gustafsdotter:

 

Vilka åtgärder ämnar ministern vidta för att motverka bidragsfusk hos 
studieförbund?

Från Riksdagsförvaltningen
2021-12-10
Besvaras senast
2021-12-27
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………………………………………

Marléne Lund Kopparklint (M)

Överlämnas enligt uppdrag

Lena Lindbäck


